

Кому и сколько оружия продает Швейцария? | How many and to whom does Switzerland sell its weapons?

Автор: Азамат Рахимов, [Женева](#), 01.03.2012.

Винтовка THOR Nemesis MKV-NV швейцарского производства
Опубликован очередной ежегодный доклад об объемах экспорта швейцарского оружия. Швейцария стабильно наращивает масштабы производства и, соответственно, продаж каждый год побивая свой собственный рекорды.

The Swiss Secreteriat of Economy has published the annual report on the amounts of export of weapons. Switzerland has again beaten its record.
How many and to whom does Switzerland sell its weapons?

Данные за 2011 год могут сильно удивить человека, мало знакомого со спецификой устройства швейцарского экспорта. Мало кому придет в голову представить Конфедерацию в качестве одного из поставщиков оружия. Это ведь совсем не соотносится с мирным характером ее внешней политики. Может быть и так, но факты говорят о том, что Швейцария не стесняется продавать свое оружие, зарабатывая на этом вполне приличные деньги, причем такие, что ей хватает на закупку истребителей у соседних стран. Но обо все по порядку.

Согласно [докладу](#), обнародованному Государственным секретариатом по экономике (SECO), Швейцария продала оружия на 872.7 млн. швейцарских франков в 68 стран, побив свой собственный прошлогодний рекорд более, чем на 200 млн. франков. Такая «радостная» информация, конечно же, обрадовала людей, занятых в военно-промышленном комплексе, но вызвала недоумение и споры в обществе, которое привыкло видеть себя самым мирным и нейтральным в мире. А согласно этим данным получается, что Швейцария хотя и не принимает непосредственного участия в военных конфликтах, но все же вносит свой небольшой (менее 1% от общемирового объема рынка оружия) вклад в дело войны.

Швейцарцы уже пытались однажды провести инициативу о запрете на производство и [продажу оружия](#). Но попытка не увенчалась успехом. Оппоненты называли огромные потери, которыми обернется такое решение для швейцарской экономики, а также указывали на резкое уменьшение рабочих мест и рост безработицы. И никто не говорил о снижении боевого потенциала страны. Всем давно ясно: военно-

промышленный комплекс в меньшей степени работает на обеспечение безопасности страны, перед которой не стоит почти никаких угроз экспансии. Поэтому оставшуюся без дела военную промышленность стали вполне успешно использовать в сугубо экономических целях.

Самыми крупными покупателями в ушедшем году стали Объединенные Арабские Эмираты (закупили оружия на 265.8 млн. франков), Германия (240 млн. фр.), Италия (57 млн. фр.), Бельгия (32.5 млн. фр.) и Испания (32 млн. фр.). При этом большую часть потраченных средств (258 млн. фр.) ОАЭ отдали за легкие военные самолеты Pilatus. SECO не уточнил, какая именно модель была приобретена, но отметил, что все летальные аппараты предназначены исключительно для подготовки военных пилотов, но никак не для использования в боевых действиях. В докладе подчеркивается, что на Ближний Восток поставляются, в основном, системы противовоздушной обороны, которые используются для защиты мирного населения.

Примечательно, что из-за повышенного общественного внимания к вопросу швейцарские военные вынуждены находить какое-нибудь [оправдание](#) или объяснение под каждую крупную военную сделку. В противном случае, их могут обвинить в содействии разгоранию военных конфликтов. Под этим давлением был принят закон, запрещающий продажу оружия в Египет, Пакистан и Саудовскую Аравию. Эти страны были признаны потенциальными агрессорами, способными применить оружие не только для защиты, но и для нападения. Решение, видимо, оправданное, но непонятно тогда, почему в эту логику не вписывается еще добрый десяток стран, которые не только могут, но и применяют закупленное оружие для вполне реальной военной агрессии?



Под тем же предлогом обеспечения безопасности мирного населения сама Швейцария планирует закупить у Швеции 22 многоцелевых истребителя Saab JAS 39 C/D Gripen, которые могут обойтись в 3.1 млрд. франков. Для сравнения: общие военные расходы в 2011 году составили 4.1 млрд. франков. Министр обороны Ули Маурер, который в конце года [превозносил](#) характеристики боевых самолетов, оказался в самом центре скандала. Журналисты получили доступ к внутренним докладом министерства обороны, согласно которым шведские истребители оказались слишком дорогими и не соответствующими заявленным задачам. Министр должен был быть в курсе, но по нераскрытым причинам предпочел скрыть эту информацию. Глава ВВС Швейцарии Маркус Гигакс также очень негативно отозвался о функциональности самолета. Постепенно проблема затрагивает все больше людей, которые все чаще задаются вопросом: а зачем вообще Швейцарии нужны 22 истребителя?

Однозначных ответов на поставленные вопросы быть не может по объективным политико-экономическим причинам. К тому же, рынок оружия, как известно, всегда был одним из самых прибыльных секторов экономики, отказаться от которого даже такой богатой стране, как Швейцария, будет очень непросто. И здесь тоже помнят старую американскую поговорку: «Бог создал людей. Полковник Кольт сделал их равными». А это значит, что при следующих крупных военных сделках мы снова услышим об очередной «необходимости обеспечения безопасности мирного населения».

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Швейцария продолжит экспорт оружия](#)

[Швейцария как экспортер оружия](#)

Source URL:

<https://nashgazeta.ch/news/politique/komu-i-skolko-oruzhiya-prodaet-shveycariya>